

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4.50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 14 de Setiembre de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0.25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0.25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 198.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiple o en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—La Exaltación de la Santa Cruz.

Habiendo el emperador Focas muerto á Mauricio, y sucediéndole en el imperio, queriendo castigarle nuestro Señor, y con él á todos sus subditos, movió á Cosroas, rey de Persia, que le hiciese guerra, le venciese, tomase y destruyese muchas y grandes provincias del imperio romano. Perdió la vida Focas, y sucedióle en el imperio Heraclio, el cual se halló tan desprovisto y desarmado, que vinieron los Focas sobre la santa ciudad de Jerusalem, la tomaron, saquearon, y mataron en ella multitud de personas; llevó preso á Zacarias, patriarca de Jerusalem, y á otro gran número de ciudadanos; pero lo que más se sintió fué que tomó el madero de la cruz de Cristo Redentor, que Santa Elena había dejado en Jerusalem. El emperador Heraclio, levantando el corazón á Dios, con viva fe juntó su ejército y salió en busca de Cosroas, llevando en su mano derecha una imagen de Jesús y María, y habiéndole vencido por tres veces le obligó á volver la santa cruz y todo lo demás que había ganado. En acción de gracias quiso llevar la cruz en procesion sobre sus hombros; pero llegando á la ciudad no pudo moverse, hasta que por consejo del patriarca se quitó sus vestidos imperiales, y á pié descalzo pudo proseguir hasta poner la santa cruz en el mismo lugar donde Cosroas la había quitado. Sucedió esta restitucion de la cruz el día 14 de Setiembre, año de 629.

LA REVOLUCION SEGUN PIO IX.

I.

Ha dicho un historiador republicano, como hombre de Estado y como verdadero filósofo, Salustio: «Todos aquellos que se han señalado por sus insolencias é infamias, que arruinaron sus casas por unos medios ignominiosos, que fueron desterrados de su patria por sus crímenes y maldades, y que por su ineptitud y mala fe, fueron depuestos de sus empleos y honores; todos los hombres indolentes y de costumbres corrompidas, aspiran á la pérdida de los Estados con el riesgo de perderse á sí mismos.

El título especioso del bien público, que los innovadores profieren sin cesar, no es más que un velo con el que cubren su am-

bicion y codicia. Todos sus esfuerzos se dirigen á elevarse al grado más sublime de fortuna y honor sobre las ruinas del gobierno y de la fortuna pública.

Este cuadro tan verdadero en el pasado, esto aún más en nuestros tiempos en que los principios de la moderna civilización han sumergido todos los brillos de la sociedad en la sentina de la impiedad, del egoísmo y de la depravacion. Preciso será ser muy ciego para no haber distinguido las llamas de un volcan que existe en comarca bastante célebre, cuyas erupciones amenazan incendiar á todos los Estados vecinos.

En una palabra y más gráfico aún é imponente: la tempestad brama, ruje el huracán de las humanas pasiones, y el dragon infernal, ené nigo abolengo de todo lo que poco ó mucho favorece á la Religion, abre sus negras fauces para concluir si le fuera posible con aquella, que da la verdadera paz tranquilidad y bienanza á los Estados. Así las casas en nuestra España y al abrigo de una libertad mal entendida, deséase y se trabaja en los antros masónicos y por todos los ministros de aquel, hacer de esta nuestra desventurada patria y católica nacion un pueblo de forajidos, asesinos é incendiarios; no se vacila poner en sus manos, como lo dice la asociacion de la «Mano negra», puñales y teas para que degüellen á sus conciudadanos y devasten su patria; en fin, se agitan y revuelven esos demonios, como diría el inmortal Pio IX, para quitarle á ese mismo pueblo su Religion, sus virtudes, su Dios y todo; y si este pueblo no se resiste, como debe, caerá infaliblemente en el caos del ateísmo, vivirá sin costumbres, y presentará el horrible espectáculo de un pueblo bárbaro, infiel y desgraciado. ¡Que terrible perspectiva! la naturaleza gime á su vista y la virtud se cubre de horror.

No es extraño; cuando se deja el camino que nos han trazado la razon y la virtud, cuando llega como á extinguirse en nosotros la luz brillante de la Religion, caminase de un abismo á otro abismo. Solo teniendo moderadas nuestras pasiones con la razon y siendo templadas perfectamente esperamos el premio inmenso que nos está prometido. No así aconseja la prudencia humana ó carnal: si nos acercamos á ciertos hombres amigos de equilibrios humanos y que todo lo fian á la accion del tiempo, parecemos oírlos decir: que no creen ellos tan infeliz la muerte de los hombres que esté decretada su desventura de manera que llevar deba con su nision el peso opresivo de los abusos gubernamentales ó exponerse á las calamidades horrendas que hemos referido: que los tiempos han cambiado; que vivimos en un siglo en que mil Salomones investigadores sublimes de la naturaleza, siguen exactamente los principios de la física, política y moral; descubren todas sus

consecuencias y saben mucho mejor que el primero evitar las flaquezas humanas: que de no ser así, (de seguro que no lo es entre los ilustrados aludidos); de nada nos serviría la moderna filosofía (y de hecho solo sirve para perdernos); tan justamente, dicen ellos, elevada sobre el trono del génio, que ha esclarecido el vasto horizonte de las sociedades, pulido y civilizado á los hombres; acrisolado las costumbres, (paganizándolas), cultivando los sentimientos (reduciéndolos á puro naturalismo), y disipado con su esplendor aquella espesa nube que oscureció los tiempos en que vivieron nuestros mayores; y pasando en fin, por alto, otras vaciedades y gerigonzas liberalescas, que no es posible que los verdaderos sabios (palabra hueca entre liberales), no hallen medio que pueda perfeccionar las constituciones humanas.

Estamos seguros de que este discurso de los moderados liberales y equilibristas, inspirado por uno que ni pizca conoce al corazón humano y descifrado con todo el romanticismo y almbaramiento de un pedante y encapotado literato, no es para nuestros formales lectores sino música celestial, así mismo pensamos nosotros; por esto y sin más, desentendiéndose estos de tanta majadería por no decir trunería, debiéndose á moderados conservadores, se vuelven á nosotros preguntándonos, ¿y quiénes son esos hombres que pretenden guiar al pueblo español por los derrumbaderos de que nos habéis hablado? No tardarán mucho en verse respondidos. Entre tanto prosigamos el hilo del discurso que habíamos suspendido.

Una chusma de forajidos feroces, que han cubierto á su Patria de crímenes y sangre, mantiene gran multitud de partidarios secretos en todos los países del globo, y en todas las clases de la sociedad. Por todas partes se encuentran suscritores á la licencia de costumbres. Muchos nobles de nuevo cuño y militares ambiciosos; muchos negociantes sedientos de empleos y honores; muchos ciudadanos fatigados de la subordinacion y deber, suspiran y hacen intentonas por un ideal desahellado con el cual se prometan el logro de sus quiméricas ventajas. ¡Insensates! qué funesta venda cubre sus ojos para que no separen la profundidad del abismo á que marchan á precipitarse! Certo; que no han llegado á estremecerlo tantos delitos y cala ni la tía los cuales no podrán menos de causar algun día, una profunda tristeza, remordimiento y aun la desesperacion á sus mismos autores: cierto, que la muerte trágica de los Catilinas, de los Césares, de los Ricenis, de los Robespierres, con otros mil, parece no ser ya capaz de contenerlos sobre la orilla misma del precipicio: Certo, á lo que se vé, que se creen tener mas génio, mas luces, mas habilidad y mas fortuna para no estrellarse contra los

mismos escollos. Certo, que, según los hechos, paréciese imposible la quimera de establecer un buen orden de cosas con unos principios y medios que han producido constantemente la destruccion. Ellos, los necios, jamás persuadirse podrán de buena fe de que no se levantarán contra sus proyectos, como siempre se ha verificado, una multitud de ambiciosos, iguales á ellos, que pretenderán disfrutar alternativamente de las ventajas de la autoridad pública, y que emplearán para perderles aquellas mismas armas de que aquellos se valieron para destruir el antiguo gobierno. Ellos tan insensatos que cuentan con el favor de un pueblo voluble é inconstante, que pasando en el mismo día, sino es en el mismo momento, del exceso del amor á los furios del odio, sacrifican en el día siguiente á los objetos adorados de su culto, sobre las aras del mismo altar que la noche antes había erigido á sus glorias.

¿Y á qué aspiran, qué es lo que pretenden esos hombres?

Ellos mismos, con suma ignorancia, grande locura é increíble desfachatez nos lo dicen en todos los tonos, en sus libros, en el periódico, en la tertulia: al oírlo unos, en son de clarín otros, y todos á una y como pueden hacerlo á la sombra del fatalísimo árbol de la libertad gritan como jauría de fieras, ¡¡revolucion!!!

Bien podríamos discurrir ahora sobre la enormidad de tamaño disparate, pero consecuentes siempre con lo que expusimos en nuestro artículo «Dichos y hechos», preferimos aun para completar nuestro preexistente plan, según anteriores artículos, que hable el Pontífice, reservándonos para otro día hablar por nuestra cuenta.

Al efecto, vean nuestros lectores como se expresaba el Pontífice Pio XI, de feliz recordacion, hablando en 26 de Diciembre del 74, al Patriarcado y nobleza de Roma, sobre los comienzos de la revolucion:

La revolucion á los principios nació tímida en las apariencias, obsequiosa y laudataria. También se mostró hipócrita, dado que engañando á muchos y sorprendiendo su buena fe, se unió con ellos también al pie de los altares, y mientras los unos se nutrian con el pan de la vida, los otros al contrario, devoraban su propia condenacion. Pidieron y obtuvieron todo lo que era lícito conceder. A la concesion hicieron sucesos los aplausos, y á los aplausos nuevas pretensiones; hasta se llegó á querer al Papa batallador agresivo. Pero no querian lo el Papa ser batallador y militar en este sentido, se retiró de Roma, echado con brutales amenazas que ya iban á ser puestas en práctica. El buen Pontífice concluye con asemejar la revolucion al leoncillo de que nos habla el profeta Ezequiel (c. 14, v. 3.) creyendo ver en él, como nosotros, los comienzos, desarrollo y

— 108 —

obtenido: no busca, porque ha encontrado: se fija, se calla, se pasma, porque está su nieta y aborta en los abismos del dolor; más aquellos abismos, para el alma cristiana, no confiamos con la nada, como la desesperacion de los infelices; sino que sus confias son la esperanza que tiene sus raíces en la fe, y esta brota, produce y fructifica en Dios, fuente de todo bien.

Jaquelina al cabo de mucho tiempo, como si volviese en sí, despertaba de su aturdimiento, y solo entonces advertía que sin proferir una palabra, y con solo fijar los ojos en María, había dicho lo que la lengua no hubiera podido expresar con muchos miles. Entonces se preguntaba á sí misma con ansiedad: ¿si alguna vez había pedido á María que su Olderico saliera ileso de las batallas, cuando él mas bien pe-

— 109 —

dia la gloria de ser mártir y solo temía el ser indigno de tal gloria?

Luego se trataba interior una lucha nueva, larga y cruel: se culpaba á sí misma por su debilidad, se avergonzaba de sus temores, renunciaba á sus súplicas y exclamaba.

— ¡Ah dulce Madre mía; no atendais á mi corazón de jóven amante, atendad á mi corazón de cristiana: si Jesús, por quien combate Olderico, hizo la ofrenda de su sangre y el holocausto de su vida, yo doy mi pleno consentimiento y con la de Olderico ofrezco también mi alma para la defensa y triunfo de la Iglesia.

Entre tanto leía y releía aquella carta: admiraba aquellos sentimientos dignos de los mártires: pedía á Dios que los conservase y aumentase en el corazón de su prometido sin respeto alguno á sus angustias,

— 112 —

tanto su vuelo que el ojo no puede divisarlo, y luego se arrastra por el suelo sin levantarse un palmo. Jaquelina despues de tan elevados pensamientos caía en un deliquio mortal. Le parecia ver á Olderico tendido en el campo de batalla dando las últimas boqueadas: mirábalo abandonado en un hoyo manando de sus heridas chorros de sangre, sin vendas para atajarla, ni fuerzas para levantarse, percibía la respiracion: medía su anchura y profundidad. Parecíale que ninguno le socorria: que lánguido y abatido miraba á su alrededor: que buscaba con la vista algun pariente ó amigo, y no hallando ni á su madre ni á ella que le diesen el último á Dios, cerraba los ojos, gemía, daba el postrer suspiro y espiraba.

De aquí provenian los delirios de la jóven, los repentinos espasmos, los

— 105 —

X.

LOS ASALTOS.

La pobre Jaquelina no necesitaba la carta de Olderico, escrita de Folligno, para caer en una profunda tristeza que le abatía el ánimo. La sacrilega intencion de los piemonteses de invadir los estados de la Iglesia se sabía en Francia ya desde muchos dias antes de la intimacion de Fanti á Lamoriciere lo que escitó en todos los católicos un grito de indignacion y de

apogeo de la revolucion, es decir, toda su iniquidad, de la cual nos habla directamente. Pero antes preferimos enterar á nuestros lectores con las palabras del mismo Pontífice de lo que llaman *nueva era* de la revolucion.

Os recordaré, decía, en 8 de Diciembre del 74, á una diputacion escogida de dama romanas, como en todos los movimientos sociales de su tiempo que en esta edad se han sucedido con tanta ruina, todos los que tuvieron éxito en sus injustas empresas, y de ese modo fueron instrumentos en las manos de Dios para castigar tantos pecados, todos prometieron á los pueblos proporcionar súbitamente á sus sublitos una *era nueva* é hicieron oír al mundo entero que esta *era nueva* se ha alcanzado, dado que, restaurada la moral, facilitado el comercio, hecha próspera la pública administracion, destruidas las antiguas preocupaciones y los graves defectos de los gobiernos precedentes, se presentaban ante los pueblos afortunados con un cuadro de pública prosperidad.

Si todo esto se ha realizado no lo diré yo. Juzgado y sotras, que con mil y mil mas os consagrais á aliviar las miserias del pueblo, á subvenir al esplendor del culto, que con tanto empeño se quería disminuir ó destruir, á proveer con subsidios al santísimo objeto de la educacion, asilos de caridad, etc. etc., y todo lo que haceis para proveer á lo que habia y ya no hay.

Insiguiendo ahora sobre las iniquidades de la revolucion, decía el bondadoso Pontífice á la nobleza y á los ciudadanos romanos el 23 de Marzo del 74. En punto á revolucion vemos repetirse siempre las mismas iniquidades..... En las del último siglo se alabraba la razon y se racionaba de la manera más bárbara. Los bienes eclesiásticos fueron usurpados, el clero y las personas honradas perseguidas, los estados y los reinos injustamente ocupados, los patibulos ensangrentados: en una palabra, la razon que se pretendía adorar habia desaparecido, y un odio feroz dirigia todo el movimiento de aquel infeliz período. En la revolucion de que so nos testigos tambien se avanza por el camino del terror, y se adora la materia, y se repite el despojo de las iglesias, y la persecucion contra el clero, y se condena al ostracismo á los buenos y se arroja de nuevo á los Obispos á las cárceles, y se multiplica por medio de fusilamiento el número de muertos..... Y despues de aludir concretamente el apoyo de la verdad al Brasil y al masonismo de dicho imperio, continúa diciendo tan venerable Pontífice: Las revoluciones se han hecho siempre suceder del grito de la libertad, de disminucion de unos impuestos y supresion de otros, especialmente de los que más directamente pesan sobre el pueblo; pero los impuestos no han tardado en reaparecer de un modo mucho más gravoso, y mientras se ha seguido gritando libertad, la revolucion ha ejercido su tiranía desde lo alto de su trono, enteramente ocupada en destruir lo antiguo en engrandecerse á sí misma, en oprimir á todos los hombres de bien, mostrándose tan solo generosa con el vicio y con todo lo que corrompe el corazon y tiende á destruir la fé católica. Por fin concluye declarando, que las revoluciones solo pueden producir impiedad, sacrilegios é injusticias; en corroboracion de lo cual dice aquellas senipróféticas palabras de que hemos hecho memoria más de una vez á nuestros lectores: Quitad los bienes á la Iglesia, etcétera, etcétera.

El resultado de este pequeño pero sustancioso discurso Papal salta luego á la vista y penetracion de nuestros lectores, es decir, que nos inicia en las mentiras de la revolucion, he aquí lo que sobre el particular nos

enseña el inmortal Pio IX dirigiéndose verbalmente á la Federacion Pia el 11 de Abril de dicho año 74: Una parte de estos hombres (revolucionarios) es agitada por furias infernales: la otra desmiente con los hechos las palabras menos duras, que salen de sus lábios. Es inútil hablar de los primeros toda vez que hablan por ellos los injustos despojos, los violentos destierros, los duras cárceles y la pérfila voluntad de seguir siempre el mismo camino. Además la calumnia y la mentira, preceden acompañan y siguen á estos hombres que trastornan la sociedad.

Hablando de los segundos, debo decirlos, que prometen y no cumplen lo prometido, ya porque no quieren, ya porque no pueden. Prometieron á la religion católica protección, preeminencia y que sería la única religion del Estado.... ¡Mentira! ¡Mentira! igualmente decimos con idéntico motivo los verdaderos católicos españoles! Han concedido autorización á quien la ha pedido, para establecer cátedras de pestilenciales doctrinas, de blasfemias contra Dios y la fé católica y de difamacion contra sus ministros... Prometieron libertad á la Iglesia...! ¡Mentira! ¡Mentira! También decimos aquí y para aquí los verdaderos católicos. De hecho contradicen, cada dia esta promesa, pespojando á la Iglesia poco á poco, aplicán lole la limasor la que roe más lentamente, destruyendo en un mes lo que los enemigos rabiosos destruan en un dia, (podría hablar acá entre nosotros y para nosotros el monstruo, consitlerancia religiosa, roe lura de la cuarta parte al clero, destierros, expulsiones, peler *utilivo*, Instituto de libre enseñanza, blasfemadero como el Ateneo del «Fomento de las artes», prostitucion, etc., etc.) todos imitan á los sayones que se repartieron en el Gólgota los vestidos del Divino Redentor.

Este sistema va siempre acompañado de estudiados sofismas con que se enseña al pueblo, que son legítimas las sacrilégas usurpaciones.

A este propósito y para que se vea que las palabras del Pontífice no se circunscriben á la Italia no podemos pasar por alto algunos conceptos del artículo *Desamortizacion* por el literato Sr. Menendez Pelayo en su libro 3.º de los Heterodoxos españoles. Y si un dia conviéramos á nuestros lectores á tener siempre ante los ojos el degüello de indefensos é inocentes ministros del Señor, las expatriaciones y muerte de los frailes consentidas á lo menos por el partido liberal y aun batos del mismo en España: con igual razon y justicia lo hacemos respecto al mencionado del cual transcribimos aquí los siguientes conceptos:

Nada impopular, mas incomprensible, ni más sin sentido en España, que los entusiasmos revolucionarios. La revolucion en España no tiene base doctrinal, ni filosofía, ni se apoya en más puntales que el de un enorme despojo, y un contrato infamante de compra y venta de conciencias... Comenzada aquella irrisoria venta que (lo repito) no fué de los bienes de los frailes, sino de las conciencias de los laicos, surgió como por encanto el *gran partido liberal* español, filiator en la guerra de los siete años, con todo el desesperado esfuerzo que nace del ansia de conservar le que inicuamente se detenta. Despues fué el imaginar teorías pomposas que matasen el gusanillo de la conciencia... el huir de la Iglesia y de los sacramentos por miedo á las restituciones y el acallar con torpe indiferentismo las voces de la conciencia cuando decía un poco alto que no deja de haber Dios en el cielo porque el pecado no le convinga. Nada ha influido tanto en la decadencia religiosa en España, nada ha aumentado tanto esas legiones de escépticos ignaras, único peligro serio para el espíritu moral de nuestro pueblo, como

ese inmenso latrocinio (¿por qué no aplicarle la misma palabra que aplicó San Agustin á las monarquias de que está ausente la justicia?) que se llama desamortizacion, el infame vínculo de solidaridad que ella establece.

Ahora bien, la revolucion hubiera por sí misma concluido, si sus hombres no hubieran tenido buen cuidado de aumentar sus factores y continuadores con el juvenil elemento, y de ello nos instruye perfectamente nuestro venerando Pontífice Pio IX en sus palabras eloquentísimas como siempre á la Congregacion de la juventud Romana en 29 de Marzo del mencionado año.

Todas las revoluciones, dice, ora sean promovidas por la ambicion de un conquistador poderoso, ora sean fruto de una sedicion, tienen siempre por objeto la corrupcion de la juventud. El mismo Pontífice atestigüa haber visto á profesores de Universidad s diviantar con apasionadas arengas los espíritus sencillos de la juventud, para arrastrarlos á toda suerte de desórdenes so pretexto de romper cadenas, de honrar á la patria y hacerla libre é independiente, cuando, por el contrario, la empobrecian, deshonraban y envilecian.

Despues y entre otras cosas que no hacen á nuestro objeto, con aquella elocuencia popular que caracteriza al mencionado Papa, echa mano de ejemplos sagrados y profanos, de los cuales, para abreviar, nos contentaremos con poner en capítulo aparte dos únicamente con algunos comentarios que á la mente ocurren.

(Se continuará.)

Pisto político

Exclamaciones de *El Dia*:

«Y van cuatro medidas reparadoras las que pedimos al gobierno en su propio interés:

Justicia en la cuestion del Noroeste;
Justicia en la cuestion Párraga;
Justicia en la de los alabarderos en Villalba;

Y sentido comun en la de los investigadores del Timbre, que ataca el más esencial de los derechos del ciudadano, la inviolabilidad del domicilio.»

Pedir justicia á la libertad es lo mismo que pedir peras al olmo.

Entre la una y la otra hay igual distancia que entre una señora y una mujerzuela, entre una mujer honrada y una perdida.

No se entenderán nunca.

Leemos en *El Liberal*:

«Una de las primeras visitas que recibió D. Alfonso, fué la del conde de Paris, pretendiente al problemático trono de Francia. El monarca y el pretendiente conversaron á solas durante veinticinco minutos. Luego el rey de España, acompañado del duque de Montpensier, fué á pagar al conde de Paris su visita, y esta segunda entrevista fué tambien bastante larga.

M. Jules Ferry, que habia anunciado visitaria por la tarde á D. Alfonso, envió recado al monarca á eso de las cuatro y media, manifestándole que le era imposible ir á verle á causa de las muchas ocupaciones y por tener que salir ayer mismo para Mon-sous-Vautrey, residencia actual del presidente de la república. D. Alfonso recibió las visitas de M. Challemel-Lacour, del general Pittie y del jóven duque de Morny.»

Si á M. Challemel-Lacour le ataca aquel dia una jaqueca, D. Alfonso se queda sin recibir ni una visita de todo el ministerio francés.

Esto no diremos que sea anti-político, pe-

o es cuando menos un bofetón aplicado en la huesosa mejilla del Sr. Sagasta.

De un periódico conservador:

«Verdad es que estamos con el alma en un hilo, como los habitantes de Ischia, que despues del último terremoto esperan por momentos otro y otro, y pasan los dias con la vista fija en los pozos, por si se enturbia el agua, que es indicio de próximo temblor de tierra. Como en Serrara, Barane y Florio, ha habido nuevos sacudimientos que tienen aterrada la poblacion, ¿por qué no hemos de temer tambien en España que vuelvan otras catástrofes? No separamos la vista del pozo.»

Del presupuesto, habrá querido decir el colega.

Pero lo que es por ahora

Puedes mirar á otro lado,

Que no vuelves á comer

Ahora ni nunca del pavo.

El Correo Militar anuncia una série de artículos dedicados á examinar las causas del malestar del ejército, y exclama así á guisa de prólogo de la obra:

«Si el general Martínez Campos, dice, se hubiera propuesto servir la causa de dos enemigos del actual orden de cosas, no habria ideado medios más eficaces para ello que las disposiciones con que ha vejado á sus subordinados, estableciendo irritantes desigualdades entre las distintas procedencias, cerrando todo porvenir á determinadas clases y defraudando modestas, pero al fin lisonjeras esperanzas, de veteranos jefes y oficiales, privados repentinamente, ya de la distincion que honraba sus canas al abandonar sus filas, tras largos años de servicio, ya de la remuneracion que por este concepto les correspondia, aumentando en la vejez los exiguos recursos del retiro.»

Y al final de su artículo dice:

«Désenos un ejército, cuyas necesidades se satisfagan, cuyas conveniencias se respeten, y desde luego respondemos de la fidelidad á sus juramentos; de la observancia estricta de todos sus deberes. Faltando aquella base, las cosas varían como es consiguiente, siquiera sea doloroso. Hay que prescindir de idealismos irrealizables en un mundo que no se compone de héroes ni de angeles.»

Convenido; pero convinga tambien con nosotros *El Correo Militar* que los nombres dependen del éxito.

Militares caballerosos y héroes pasaron á la categoría de traidores cuando fueron vencidos.

Dígalo el general Leon y algun otro.

Y militares ramplones y sin pundonor pasaron á la categoría de héroes despues que el éxito coronó su rebeldía.

Díganlo un par de docenas, que están en la memoria de todo el mundo.

Habiendo dicho *El Correo*, de la clase de paisanos, que el estro de la Elegía es adecuado para discurrir sobre lo que pasa. *El Imparcial*, adelantándose á nuestros deseos publica las siguientes estrofas:

«Cuán solitaria la nacion que un dia poblara inmensa gente, la nacion cuyo imperio se extendia del Ocaso al Oriente. Lágrimas viertes, infeliz, ahora, separada del mundo, y nadie de tu faz encantadora, borra el dolor profundo.»

no le proporcionaba alivio alguno. La pobrecita vencida y abatida de tanta angustia corria á su aposento, se hincaba de rodillas ante la imágen de la Inmaculada, abria sus brazos, fijaba en ella sus miradas y sin proferir una palabra ni un suspiro quedaba como petrificada: pero luego le salian de los ojos dos rios de lágrimas que corriendo por sus mejillas inundaban todo su seno.

Mas ¿y qué hace aquella estatua viva? ¿suplica? ¿se consagra á María desde lo íntimo de su corazon? El dolor escesivo es mudo; pero Dios lo oye, lo mide y lo pesa. Ese silencio es tan elocuente que no bastan á igualarlo las palabras más expresivas: silencio que no es otra cosa que un total abandono del alma en el seno amoroso de la misericordia; y esa alma no habla, porque sabe que es oída: no pide, porque ha

el culto antiguo, cuando los enemigos modernos se esfuerzan y rabian en hacer desaparecer á Jesucristo del mundo para sustituirle la nada. (*)

Nuestro miserable corazon no persevera en un mismo estado: hoy es fuerte y magnánimo, mañana débil y pequeño: ora desea una cosa y un momento despues la teme: ora remonta

(*) La joven bretona podia decir para sustituir el culto de Satanás. Esta expresion no puede llamarse una fantasia del *Hébro de Verona* ó del *Lionello*, desde que se lee descaradamente en las estampas irreligiosas, que los enemigos de Roma preferian vivir sujetos al diablo antes que al Papa; el infierno, mas bien que el paraíso de los sacerdotes: cuando en el primer parlamento italiano se permite decir en voz alta: No reconozco otro Dios que las bayonetas y los cañones rayados: cuando Proudhon invita á Satanás á reinar sobre la tierra en lugar de Cristo, lo llama y lo abraza afectuosamente como fuente de la humana felicidad.

dolor que resonaba alto y piadoso por todas las provincias de aquel vasto y noble imperio. El Duque iba muy á menudo á Nantes con su hija, y allí en las reuniones domésticas y familiares entre parientes y amigos se desahogaban las opresiones de las madres y se oían las quejas de las esposas y el llanto de las hermanas.

Jaquelina de regreso al castillo de su padre, traía consigo nuevas tristezas y nnevos afines: ni la recreaba la amenidad del sitio, ni el cultivo de las flores, ni el estudio favorito de la historia: las caricias maternales no la consolaban: los afectuosos halagos del duque no la confortaban: la lectura de las vidas de los santos, que para ella tenia una dulzura que le penetraba el corazon y la robustecia en la virtud, constancia y sentimientos elevados y sublimes, en aquellos dias afanosos,

Damos gracias á *El Imparcial* porque en un instante de lucidez ha venido á servir nuestra causa.

La verdad de los hechos se impone á todos los entendimientos.

De *La Gaceta Universal*:

El general Martínez Campos no necesita continuar en el ministerio para la defensa de sus actos, puesto que ocupa un lugar en el Senado.»

Buena manera de quitar escrúpulos al general si es que los tenía para abandonar la cartera.

De esto á decirle «aquí está usted de más» no hay mas que un paso.

Leemos en un periódico.

«Los ataques que contra el embajador de España en París han aparecido en una revista, suscritos con las iniciales del Presidente del Consejo de ministros, han producido, como no podía menos de suceder, enérgicas reclamaciones del duque de Fernan-Núñez.»

«Dicen que el Sr. Sagasta ha recibido ayer un extenso despacho, en el cual se le dan quejas por lo sucedido, lamentándose la persona agraviada de semejante proceder por parte de un elevado funcionario, cuya posición le obligaba á guardar mas circunspección.»

«El presidente del Consejo de ministros se ha apresurado á aplacar al enojado embajador, asegurándole que goza por completo de la confianza del gobierno, el cual ha aprobado en absoluto la conducta seguida con motivo de las negociaciones diplomáticas á que ha dado origen la última insurrección militar.»

El embajador habrá podido exclamar en voz baja al leer las muestras de cariño del Sr. Sagasta.

«Tanto te quiero que te ahogo.»

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 11.—Se anuncia para muy pronto la publicación de un libro amarillo conteniendo la mayor parte de los documentos relativos á la cuestión del Tonkin.

Roma 11.—Los periódicos italianos, ocupándose de la cuestión entre Francia y China, están contestes en la creencia de que no llegará caso de una guerra.

Añaden que si llegaran á cruzarse las armas del Celeste Imperio con las de la República francesa, nadie de la que estas últimas serian las victoriosas.

Paris 11.—El estado del almirante Piérré es cada vez más grave.

Se considera seguro el nombramiento del general Schmitz para la embajada de Francia en San Petersburgo, en reemplazo del almirante Jaurés.

Berlin 11.—La prensa alemana censura duramente el proceder del gobierno de San Petersburgo, haciendo casi imposible el paso por la frontera rusa á los alemanes; dice que las exigencias de las autoridades moscovitas redundan en perjuicio del comercio de ambas naciones, pero más directamente de Rusia.

Bruselas 11.—Acaba de fallecer el célebre escritor Enrique Conscience.

Nueva-York 11.—El *New York Herald* publica hoy un telegrama de Hong-Kong (sin fecha) diciendo que el populacho chino ha quemado algunas casas extranjeras de comercio, situadas cerca del muelle. Los extranjeros se han refugiado á bordo de los buques de las naciones y las tropas chinas han restablecido el orden.

Paris 12.—Un telegrama de Hong-Kong, fecha 11 del actual, anuncia que los acontecimientos de Canton han sido provocados por un grupo de portugueses que mató á un chino. El populacho furioso prendió fuego á las casas de comercio de algunos extranjeros.

La mayor parte de los europeos se refugiaron á bordo de los buques de sus respectivas naciones.

Nueva-York.—El *New York Herald* publica hoy un telegrama de Canton, 11 del actual, anunciando que á consecuencia de la muerte fortuita de un chino criado de fondo, que queria abordar el buque de vapor *Hankem*, el populacho prendió fuego á algunas casas de extranjeros en Canton.

Tres fragatas acorazadas salen hoy de Hong-Kong para Canton.

Paris 12.—El *Temps* publica un telegrama de Londres anunciando que lord Lyons ha vuelto á Paris sin esperar que hubiese acabado el tiempo de su licencia.

Asegura el *Temps* que el ministerio inglés, despues de haberse entendido antes con el de Francia y el gobierno chino sobre la base de un proyecto de arreglo, vá á ofrecer sus servicios para la delimitación de las nuevas fronteras del Tonkin y la solución de las cuestiones que se relacionan con este arreglo.

El mal tiempo y las inundaciones han impedido las operaciones militares.

La tropa fortifica sus acantonamientos en Hanci.

Paris 12.—Un telegrama oficial suñicia que ha fallecido el almirante Pierre.

Noticias

Dice *El Aviso*:

«Ha pasado á la comisión municipal correspondiente una instancia de nuestro compañero del periodismo D. José Antonio del Rio, solicitando el apoyo de este Ayuntamiento para la publicación de una obra referente á esta provincia.»

Creemos que la corporación municipal, que tan propicia se mostró con el publicista Sr. Solís, no desestimaré la solicitud del señor Rio, que al fin y al cabo es montañés.»

Estamos de completo acuerdo con nuestro colega y como él deseamos, que el ayuntamiento premie la laboriosidad y talento del escritor Sr. del Rio.

Por el juzgado de primera instancia se participa al público, que el registrador de la propiedad de este partido, D. Tomás Morales Hernandez ha cesado, por jubilación, en el desempeño de su cargo.

Los que tengan reclamaciones pendientes contra dicho funcionario, comparecerán á ejercer su derecho en término de tres años.

Ha llegado á Liérganes donde permanecerá algunos días el Ilmo. Sr. Obispo de Segobia.

Sea bienvenido.

A dos vendedoras de pescado las fueron recogidas anteayer dos pesas de 500 gramos, faltando 45 y 50 gramos á cada una, respectivamente.

Otro de los presos que se habían fugado del Hospital fué ayer capturado por los guardias municipales números 31 y 37, los cuales le encontraron dormido sobre unas tablas en la zona de Maliaño.

Tanto el jefe como los individuos de la citada guardia han trabajado sin descanso hasta lograr la captura de dichos sujetos.

Está vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Soba, dotada con 1.500 pesetas anuales.

Las solicitudes se prestarán en término de 15 días.

Un sujeto que estaba sentenciado á 6 años de destierro y que se hallaba oculto en esta ciudad, fué detenido anteayer por el inspector de orden público D. Luis Casar, acompañado dos agentes.

El miércoles por la noche fué conducido á la prevención, un caballero que trataba de llevar á un licencia de Cuba hacia el barrio de Miranda.

Durante la tercer decena del mes de Agosto se inscribieron en el registro civil de este partido municipal; 65 nacimientos, 16 casamientos y 62 defunciones.

Ha presentado la dimisión de su cargo el embajador de España en París, Señor Duque de Fernan-Núñez. Así lo dice *El Imparcial*.

El guardia municipal número 41 Severiano Gomez, encontró ayer tarde hechado en un prado de Calzadas Altas, á un licenciado de Cuba el cual se hallaba en completo estado de embriaguez; teniendo á su lado un

cinto con 1460 reales indiferentes monedas. Esta cantidad se halla en poder del jefe de la guardia municipal, el que se lo entregará á su dueño cuando se halle en disposición de recibirlo.

Dicho licenciado fué conducido á la posada, en un coche, por el referido guardia.

Un perro hidrófobo mordió dias pasados en Suances á varias reses de ganado vacuno produciendo la alarma consiguiente en el citado pueblo.

Dice *El Imparcial*:

«Las personas que han veraneado en San Sebastian vuelven este año menos satisfechas que de costumbre.»

Además de no haber gozado de nada nuevo ni verdaderamente notable en materia de festejos, suelen quejarse de lo que va perdiendo la hospitalidad de San Sebastian, antes tan grata y tan sencilla.»

Pues aquí, por el contrario, vamos ganando.

Segun la lista oficial de las víctimas ocurridas en la catástrofe de Ischia, resultan 1.992 muertos en Casamicola; 313 en Forto y 1:8 en Lugano, arrojando estas cifras el tristísimo y crecido total de 2.443 personas de uno y otro sexo. De las 1.992 ocurridas en el primer punto 1.010 eran extranjeras.

A consecuencia del último temporal se han perdido en el canal de la Mancha veinte buques de distinta bandera.

En una de las últimas noches, al acercarse un cabo al castillo de Montjuich, contestó «Aragón» al «quién vive» del centinela; pero este oyó mal y disparó contra el bulto.

La escena se repitió cinco veces, hasta que el cabo resolvió regresar á Barcelona y presentarse á la autoridad, explicando lo que le habia sucedido, que habia de ser causa de que no se le encontrara en su puesto al pasar lista.

Interrogado el centinela, manifestó que habia disparado por haber creído que la persona que se aproximaba le contestaba con cierta palabrotá.

Del descarrilamiento ocurrido en Marchena han resultado nueve heridos, de los cuales uno está muy grave.

Los wagones descarrilados han quedado destrozados por completo, salvándose milagrosamente los pasajeros.

El alcalde de Marchena, Sr. Argenegui, ha recogido en su casa á los heridos forasteros.

El tren descarrilado tiene el número 42 y procedía de Écija. El siniestro ha ocurrido en el kilómetro 13. El referido alcalde de Marchena, apenas tuvo noticias del descarrilamiento, salió en un tren de socorro acompañado de algunos médicos.

De *La Correspondencia*.

«Edades de todos los monarcas reinantes: emperador de Alemania, 86 años; rey de los Países-Bajos, 66; rey de Dinamarca, 65; reina de Inglaterra, 64; rey de Wurtemberg, 60; emperador del Brasil, 57; rey de Sajonia, 55; rey de Suecia y Noruega, 54; emperador de Austria, 52; rey de Bélgica, 48; rey de Portugal, 44; rey de Rumania, 44; sultan de Turquía, 40; rey de Italia, 39; rey de Grecia 37; emperador de Rusia, 33; rey de Baviera, 37; rey de Grecia, 37; rey de Servia, 28; y el rey de España, 25 años, es decir, que es el más joven.»

El ministro de Marina ha ordenado que la fragata *Navas de Tolosa*, estacionada en el Pacífico, se traslade de Coquimbo al Callao.

Segun leemos en un diario barcelonés, todos los alcaldes de barrio de Tarragona han presentado su dimisión, á consecuencia de ciertas intrusiones de un cabo de agentes de orden público.

Por lo que leemos en *El Urumea*, la reina doña Isabel, al pasar por Deva, fué multada en tres duros por no llevar encendidos los faroles de su carruaje.

A 86.000 asciende el número de hectáreas

invasadas por la filoxera en la provincia de Málaga.

La exposición colonial de Amsterdam será cerrada oficialmente el 15 del próximo Octubre.

Las fériás de Valladolid prometen estar muy animadas, porque la cosecha es inmejorable.

Dias pasados ocurrió en Salobreña (Granada) un suceso lamentable. Varios hombres que se hallaban trabajando en unas canteras dispararon un barreno: éste levantó una piedra enorme y cayó sobre el tejado de una casa, que derrumbó, aplastando á un infeliz que se encontraba dentro, y que quedó caáver en el acto.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 12.

ÚLTIMOS PRECIOS.

4 por 100 interior perpétuo.....	60-90
Idem exterior.....	59-50
2 por 100 interior.....	»
Idem exterior.....	»
4 por 100 amortizable.....	73-60
Cédulas hipotecarias, 4 por 100....	»
Cédulas hipotecarias, 5 por 100....	»
Ferro-carriles.....	»
Banco de España.....	276-00

Telegrama particular de LA VERDAD.

MADRID 13 (5 14 t)

Se ha desplomado una casa en la calle de Bailén, en la que trabajaban 90 albañiles, resultando algunos heridos graves.

BOLSA.

Deuda perpétua del 4 por 100 interior.....	60'70
Deuda amortizable del 4 por 100.....	74'00
Paris.....	4'92
Londres.....	47'15

D. GUILLERMO REGATO DEL RIO

ha trasladado su domicilio á la calle de Atarazanas, núm. 16, frente á la botica del Sr. Erasun Salgado.

INSTITUTO CARBAJAL

La matrícula para todas las asignaturas que forma la enseñanza de este Instituto, estará abierta en la Secretaria del excelentísimo Ayuntamiento, desde el dia 15 del mes corriente hasta el 30 del mismo.

En dicha oficina se proveerá de la correspondiente cédula de inscripción á los que así lo soliciten por medio de la oportuna instancia.—El Director, Ricardo Oláran

MAIZ Y CEBADA.

Se venden clases superiores á precios muy arreglados en el almacén de D. Leandro Hermosilla, Plazuela del Príncipe, número 5.

Llevando partidas, el precio será más económico.

COLEGIO FRANCO-ESPAÑOL

REMEDIOS, 6, PRINCIPAL.

Reforma de letra en 40 lecciones, francés, Inglés, Italiano, Latin, Matemáticas, Tene-luria de Libros. 15a2



Doña Brígida Saleada de Diez

HA FALLECIDO

á las tres de la tarde del día de ayer.

Su desconsolado esposo D. Severo Diez y Sanchez, hijos, hijo político, hermanos y demás parientes, ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones, y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las cinco y media de la tarde del dia de hoy; y á las exéquias fúnebres, que por el eterno descanso de su alma se han de celebrar mañana sábado á las diez de la misma en la Iglesia parroquial de Santa Lucía; á cuyo favor vivirán reconocidos.

El duelo se recibe en la casa mortuoria, Daoiz y Velarde—19—pral. y se despiste en el Cementerio ó Iglesia respectivamente.

SANTANDER
Imprenta Católica. Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANÍA TRASATLÁNTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO
PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días	5 y 25	DE CADA MES
	Málaga	7 y 27	
	Cádiz	10 y 30	
	Santander	20	
	Coruña	21	

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

CIUDAD DE CADIZ

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Setiembre.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL
PARA MANILA.

Salen de Santander, el día 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.
El vapor

ISLA DE PANAY

saldrá de este puerto el día 4 de Octubre próximo.
ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.
Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construídos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.
Consignatarios en Cádiz, señores Delezados de la Compañía Trasatlántica.
En Barcelona señores Ripol y Compañía.
En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

OBRAS
DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSÉ GARCÍA MAZO,
MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada día más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nación Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herejes del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiendo que solo son legítimos los ejemplares que llevan el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administración de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

- CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.
 - El mismo, en edición mayor, letra gruesa, 14 reales.
 - HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.
 - SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.
 - DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvacion, medio real en cartulina.
- También se halla de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

SALIDAS.
Expreso número 32... á las 10 mañana.
Miato... número 34... á las 6:15 mañana.
Miato... número 30... á las 7:10 —
Miato... número 33... á las 8:30 mañana.
Miato... número 35... á las 8:50 noche.
Notas.—El tren número 30 muere en Torrelavega.
El tren número 36 muere en Bârcena.

LLEGADAS.
Expreso número 31... á las 4:10 tarde.
Miato... número 37... á las 7:50 —
Miato... número 33... á las 8:30 mañana.
Correo... número 35... á las 8:50 noche.
Notas.—El tren número 37 nace en Torrelavega.
El tren número 33 nace en Bârcena.
Los express llevan 1.ª y 2.ª clase.

CORREOS.

El correo general saldrá de la administración á las 9:30 de la mañana y de la estación á las 10 de la misma, y llegará á esta ciudad á las 4:10 de la tarde.

El correo de Torrelavega saldrá de la administración á las 5 de la tarde y de la estación á las 5:30, y entrará á las 8:30 de la mañana.

El de Bilbao saldrá á las 3 de la tarde y entrará á las 10:30 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 23 de cada mes y entrará los días 1, 11 y 24.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el día 22 y entrará el 8 al 11 de cada mes.

El de todos los puertos del Pacífico, por la misma vía, saldrá el día 23 y entrará del 13 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 8 hasta las 12 de la mañana y de 5 á 8 de la tarde.

Certificados.—Para el correo general de 7 á 8 de la mañana y de 5 á 6 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 3 á 4 de la tarde.

Para Bilbao y su línea de 2 á 3 de la tarde.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 10 á 12 de la mañana y de 6 á 7 de la tarde.

Reclamaciones de certificados de 11 á 12 de la mañana.

La correspondencia del buzón de la administración principal se recoge para el correo general á las 9:20 de la mañana; la de los buzones de la capital á las 9:40 y la del de la estación del ferrocarril á las 9:45 de la misma.

SERVICIO DE BAHÍA —La Coronera.

Astillero á Santander.—A las 6, 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, 5-25 y 7 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 6-31, 8-45 y 12 de la mañana, y 2, 4, 6-10 y 7-30 de la tarde, dis-crecionales.

Cespedon á Santander.—A las 5-45, 7-45, 9-30 de la mañana y á las 5 de la tarde.

Santander á Cespedon.—A las 6-30 y 8-45 de la mañana y á las 4 de la tarde.

Santander á Peñeña y Puntal.—A las 6, 8 y

11-30 de la mañana, y 2, 3-30 y 6-30 de la tarde.

Puntal y Peñeña á Santander.—A las 6-45, 9 y 12-15 de la mañana y 2-15, 5 y 7-15 de la tarde.

Santander á Magdalena.—A las 6, 7, 8, 9, 10, 11, 11-30 y 12 de la mañana y 3-30, 4, 4-30, 5, 30, 6, 6-30 y 7 de la tarde.

Magdalena á Santander.—A las 6-15, 7-15, 8-15, 9-15, 10-15, 11-15, 11-45, y 12-30 de la mañana, y 3-45, 4-15, 4-45, 5-15, 5-45, 6-15, 6-45 y 7-30 de la tarde.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde.

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administración del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarnizo para Villacarrielo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte.

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NINOS

POR

EL P. MANUEL LASALETA.

de la Compañía de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edición hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.

Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

DIAS CON LOS PROTESTANTES.

COLECCION

DE FOLLETITOS, PROPIOS PARA LA PROPAGANDA

ANTI-PROTESTANTE

CON EPISODIOS AGAECIDOS A LOS MISMOS.

POR

RAMON BON RODRIGUEZ.

DIA I.

¿QUÉ SON LOS PROTESTANTES?

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

10 céntimos.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

ESCRITO POR EL

D. Pedro de Alvadencira,

de la Compañía de Jesus.

Esta obra, adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 10 reales en rústica y 13 en pasta, en las principales librerías.